

七贤论道

# 四万人付费围观的原来是场求关注的行为艺术

浑元形意太极拳大师马保国挑战王庆民,四万多网民每人花五块钱观看网络直播的感受,大概跟1954年香江群众瞻仰白鹤门掌门陈克夫大战吴式太极拳掌门吴公仪差不多:乘兴而来,败兴而归。

相隔大半世纪的这两场武林巅峰对决相似处,一是事先炒得很充分。陈克夫和吴公仪因武林门户之见,从动口变成动手,两人煞有介事地签下生死权,媒体炒得惊天动地。

马保国和王庆民的对决,马大师先在微博上广而告之,大家都知道他曾在伦敦摆擂五年不败,修理过欧洲泰拳、综合格斗冠军,有两把刷子。

两场比赛的过程也一样。吃瓜群众看到的场景近乎街头斗殴,香江那一场两个大师互抡王八拳,闹哄哄开场,闹哄哄收场。淄博这一场,马大师吃了五拳,三次被击倒,30秒后不省人事进了医院。

香江宗师对话,到金庸笔下变成了《书剑恩仇录》,不入流的武侠小说从此走进新时代,新武侠小说在现代文学领域登堂入室,成为几代华人的精神食粮。马大师的擂台赛,则是给三年前雷雷徐晓冬大战添了续集,鼻青脸肿的马大师给万千网民贡献了充满喜感的表情包。

在职业体育和网络媒介这么发达的时代,传统武术还能成为话题,吸引四万多人付费围观,和娱乐明星争夺网络热搜,要感谢的不是传统武术的实战力,而是金庸、古龙、温瑞安们给我们建构的武侠世界,至今还是大多数人对传统武术的认知境界。

描绘武林世界的文艺作品浩如烟海,武侠小说、电影爱好者数以亿计,但一个事实是,传统武术是怎么实战的,实战中有多大作用,现在的人谁也没见过。

古人怎么习武,武术能不能上战场,历史学家和考古学家都无法回答。武术是冷兵器时代的产物,而步枪、机关枪已经问世220多年,引进中国也超过120年。

热兵器时代,任何格斗高手都怕步枪、机关枪。武功再高,都怕菜刀,何况子弹。能快过子弹,躲过炮弹的,只有抗日神剧里的男女主人公。

冷兵器时代打仗,靠排兵布阵整体作战,兵马俑展示了秦国的杀人机器步兵方阵,而亚历山大横扫欧亚非靠无坚不摧的马其顿方阵。个人能力再强,也得服从整体配合,至于单兵素养,箭术比刀枪重要。

正史里不乏勇冠三军、以一敌百的猛将。魏晋南北朝时的冉闵,被敌人围得铁桶一般,单枪匹马杀敌上百,还是冲不出重围,最后束手就擒。古代武将立命之本是弓马娴熟,上阵杀敌不讲什么武术套路招式。

战场上要的是快、准、狠,最好一招制敌,一招毙命,像现代的侦察兵摸敌人的岗哨那样。天下武功,惟快不破,两军对阵敌人不会给你时间和空间,让你先自报家门,再扎个马步,然后气沉丹田,筋骨做足,最后耍一套行云流水的拳法刀法棍法。

古代的武状元按理说应该有一身上佳武功,梁羽生《云海玉弓缘》里的云重,至少也是一流高手。但实际上,历史上的武状元跟武侠小说、电影里的武林高手完全两码事。史上事业最成功的武状元唐朝

郭子仪,平定安史之乱、再造大唐的头号功臣,正史野史上都没有他武术水平的半点记载。他辅佐四任皇帝,位极人臣,靠的是战场上运筹帷幄,官场上谨小慎微。

武状元考的是骑马射箭、开弓、举大石,还有中等难度的文化课,类似现在的高校体育特长生测试。武状元对身体素质要求不低,不缺把250斤的圆石举过头顶的,射箭百步穿杨的,但不比拳脚功夫和刀枪棍棒。

冷兵器时代打仗,大到成千上万人的大兵团,小到十几人的小团队,个人武艺,或者说传统武术起过什么作用,不见正史记载。至于民间江湖,武术有多大市场,起多大作用,那是野史、小说的题材,难辨真假。韩非子定性过,儒以文乱法,侠以武犯禁。两千多年的封建社会,没哪个朝代鼓励民间舞枪弄棒耍大刀。聚集操练?那是给社会治理增加成本,自寻麻烦。

要是没有《少林寺》之类的武打电影,没有《射雕英雄传》之类新武侠小说,武术能不能打,民间有没有武林高手,是个伪命题。民国之前,不可能有全国、全省性级别的武术比赛,五花八门的武术流派、武馆武师争夺武林盟主,只出现在小说戏文里。

史上第一届武林大会,是1928年的第一届国术国考。在民国元老冯玉祥、李烈钧、于右任等人支持下,民国军界、武术界人士成立中央国术馆,想把各个江湖门派收编。当年十月,各省市选拔报送的武林高手进行武林大会。

预赛阶段各地选手把本门的套路展示得花团锦簇,但一到实战,开始乱套。第三天出现孟唐春怒咬对手面部的恶性事件,比秦森咬霍利菲尔德耳朵还血腥,擂台上鲜血淋漓,现场宪兵把孟大师当场逮捕。

为了直面传统武术的实战性问题,国家体育总局还叫国家体委的时候,为便于中国武术走向世界、进军奥运会,把传统武术一分为二,武术套路和散打花开两朵各表一枝。套路选手和散打选手的区别,跟体操选手和拳击选手的差距差不多,让他们比高下,比关公战秦琼还不着调。

如果哪个武术套路选手想凭本门功夫挑战散打或其他格斗选手,要么是他久居山野南柯一梦没醒,要么是想搞场行为艺术,求关注蹭流量,搭上网红的末班车。

按任何竞技项目比赛规则,马保国和王庆民这场比试,都不该发生。两人项目不同,年龄差了二十岁,场地条件、个人防护、医疗救护都不合规,有关方面早就应该叫停,群众也应该立即报警。要是王庆民下手狠一点,裁判出手迟一点,马大师就不只是鼻青脸肿了。

马保国愿赌不服输,他的性格注定他也不会就此沉默。每逢张伟丽夺拳王,雷雷被打趴下这类的热点出现,他还会指点江湖,提携后辈。他年近七十,相比同龄人,算得上身手矫健、精神矍铄,得益于常年习武。

传统武术有强身健体功效,马保有资格现身说法,但身为习武之人应该明白以武会友的道理。争夺



上图:视觉中国供图  
下图:马保国与英国自由搏击选手交手的微博截图

武林盟主、争夺武功天下第一,那是小说电影里的桥段,当不得真,不能入戏太深,否则就是把自己骗了。

现在不少传统武术的门派掌门,各地武馆的大师大师,很容易犯的错误是活在自己的小天地里,以为本门派功夫天下第一,面对格斗选手的挑战,不出手是怕伤着对手,出手了被人打趴是路面太滑,自己脚步绊蒜。

中华武术源远流长博大精深,精髓是一种文化而不是某种竞技格斗,是用来修身养性强身健体而不是耍狠斗勇、争名夺利。

习武的最高境界,金庸之前是仁者无敌,金庸把新武侠小说推向巅峰,也把武学的最高境界解读得简单明了:侠之大者,为国为民。

从三天前的马保国四秒被KO,到三年前雷雷五秒钟被胖揍,再到七年前的天山武林大会娱乐秀,江湖代有妄人出,各领风骚三五月。这些自封的或者徒弟们封的大师,被自己的师兄和徒弟们簇拥,生活在幻觉里,你揭他的底,他扣你一顶诋毁国粹的帽子;你质疑他飞天遁地的功夫是伪科学,他批评你是侮辱传统文化。

这些大师们不是在弘扬传统武术,而是在恶搞丑化国粹。现代技击早已是高度职业化的竞技体育,选手的身体素质经过千锤百炼和实战锻炼,令传统武术爱好者望尘莫及,两者没有可比性。

如果真有武林大会,雷雷、马保国只是一帮不知天高地厚的妄人;如果真有华山论剑,他们的功夫只相当于《射雕英雄传》里郭靖最早遇到的黄河四鬼——他们行走江湖是来搞笑的。

本报记者 吴鹏

分类广告 热线:0571-85310536 85311120  
微信:13957109893 QQ:5997182

仓库厂房  
出租厂房:面积630平方米  
13805732084

营业房  
转让城西未来广场营业中米粉店转让,联系方式:17767165512

车辆  
杭州依维柯汽车传动技术有限公司  
公司出售两辆带牌全新川汽野  
马车分别为传统能源及新能源,朱先生18058718692

招聘  
招聘:出纳、办公室人员各一名,男女不限待遇面谈。电话13372568886  
招政采云兼职业务代表  
0571-87239826

遗失  
遗失浙江建人专修学院曹博科增值税普通发票一张,发票代码:033001800204,发票号码:86428972,金额28800,声明作废。  
张小菊遗失福建师范大学本科毕业生档案一份,特此声明作废。  
潘杏凤遗失房屋座落于江干区永济桥128号2幢的房屋所有权认定书,编号:杭江定字第00535号声明作废。

浙警院18交二吴浩玮学生证丢失,声明作废。  
浙江魔粒文化传媒有限公司遗失开户许可证,核准号:J3310084861201声明作废。  
浙江文化和旅游总评榜组委会遗失公章一枚声明作废。  
遗失建德市公益志愿者协会社会团体法人登记证正本513301823295621646,作废。

公告  
注销公告浙江省机电工程师进修大学(统一社会信用代码:12330000731496847P)拟注销事业单位法人,现已成立清算小组,请债权人自本公告见报之日起45天内到杭州市滨江区滨文路528号申报债权债务,逾期将按相关规定处理。特此公告!联系人:史奕。电话:(0571)87772729浙江省机电工程师进修大学2020年5月19日